

POKROK ZÁPADU

Semi-Weekly Edition. Published by National Printing Co. 509-11. So 12th St. - Tel. 1008.

Subscription, by mail. \$2.50 per year.

Vychází každé úterý a pátek.

Vydává - - - Národní Tiskárna 509-1112. ul. - - - Telefon 1008.

Řídící redaktor: - - - J. Rosický

Pro předplatitelé: V místě s dodávkou do domu, bez přílohy, \$2.00 s přílohou... Poštou pro Spojené státy a Kanadu, bez přílohy Americké... Knižovna Americké... Do Čech bez přílohy... s přílohou... Každý předplatitel oprávněn je k preml.

Oblázky. Drobek a ržné oblázky uvěřitelně pouzou, když peníze k objednávkám přilodily jsou. Za drobné oblázky obyčejně velikosti nepůjdou-li palec, čtvereček 75 centů za tiskár. Za ržné oblázky, blahopřání, úmrtí a jiné, čtvereček 4.00 - 5.00 palec za každé uvěřejnění. Nechtějí-li, proto přiložit objednávku tolik peněz, jak velkou oblázku mít si přeje. Cenový listek na delší dobu oznamí se ochotně na vzhled.

Zásilký peníze. I. ou nejbezpečněji, když se koupí na počtu neb expressu "Money Order" a tje nám se zasíle. Tě v registrováném dopise aneb poukázku bankovní jest záležitost. Kdo chce platit "checkem" na bank, nechtě zasíle o 15 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekt, aneb za koupí směnků (draft) na Omaha, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přilomíme též 1. a 2-centové kolký. Všechny záležitosti nechtě jsou zasílány pod jednoduchou adresou pouze takto: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, Nebr., 27. července 1900.

JAK SE PODOBÁ, PRINC TUAN, VĚDCE čínských boxerů, buď Haagskou smlouvou míru neschválil aneb dokonce na ní úplně zapomenul.

KUBA RYCHLE SE BLÍŽÍ K DOČLENĚNÍ úplné samosprávy a samostatnosti. Nejlepším důkazem toho jest, že gen. Woodem oznámeno jest zase, že odvolání dalšího vojska z ostrova toho možným jest.

NEKONEČNÉ BOJE V JIŽNÍ AFRICE, již počínají dopalovatí vládní přívržence anglické a strana liberální nabývá nové odvahy. Anglie však musí utrpěti ještě další porážku a pokoušeti, aby zmoudřela a přála svobodu i jiným národům.

ODVODNÍ STANICE PO CELÝCH SPOJ. Státech mají nyní stále pilno, ne snad k vůli zápletce čínské, nýbrž k vůli zajištění dostatečného počtu vojínů armády pravidelné, kteráž v době nejbližší pluky dobrovolnické na Filipínách nahraditi musí.

V COLUMBIJE BUDE BRZY REVOLUCE vítěznou a nyníjší strana revoluční pak bude prohlášena stranou vládnoucí. To pak se jmenuje republikou, kde jedna strana druhou potírá se zbraní v rukou. Kde tu zůstává zásada svobodného sebeurčování národa? Jen ten jest opravdu svoboděn, kdo svobodu jiných též uznává.

"BEZPUNČOSKÁŘ" SIMPSON, populističtý politikář kansaský, má smůlu, neboť poražen v státní konvenci se svou kandidaturou senátorství spolkového. To nejspíše býval soudruzi jeho, kteří do kongresu jej zvolili, rozlobeni jsou naň as proto, že za dobu pobytu svého ve Washingtonu civilizoval se již tak dalece, že již i punčochy nyní nosí.

SE VŠECH STRAN DOCHÁZÍ ZPRÁVY, že se Číňané uklidňují a pakliže nové nějaké násilí Evropané lid nepodráždí znovu, bude tam pořádek brzy zjednan. Cizinci asi přišli k náhledu, že proti národu čtyřmilionovému by všechna vojska moderní nestačila a proto budou se stíci, aby lid čínský opět nepopudili. Tak snad bude dalšímu křesťanství poučení, že s Číňany jinak zacházeti musí.

PLATFORMY OBOU HLAVNÍCH STRAN dají shrnouti se v několik málo slov a přec vystihují vše, co v dlouhých sloupcích říci se chtělo. Platforma republikánská stojí za "pokrok, vlastenectví, poctivou měnu, americké obchodní loďstvo, zlatou měnu a blahobyt", kdežto platforma demo-populistická znamená "zplátnění, agnaldism, nepoctivou měnu, cizozemské loďstvo obchodní, šestnáctik a jedné a chudobu." - Kterou z obou si vyvolíte?

KAPSKÁ OSADA BUDE DĚLATI ANGLIČANŮM notné bolení hlavy. Sotva se snem kapský sešel, již žádá za odstátní stavu obležen, což by bylo pro vládu anglickou velice nebezpečné. Povallí Angličané republiky boerské a přivítání je ku Kapské osadě, posilní tím ječ obyvatelstvo holandské, kteréž pak brzy nabude převahu a pak nezbyde Anglii nic více než dáti jim svobodu, jakou má nyní Kanada a Austrálie. Politické násilnictví se za našich dob nedá již na dlouho udržeti.

ANGLIČANÉ A NĚMCI BY RÁDI VEHnali ostatní vlády do války s Čínou a proto nechtějí věřiti zprávám, že vyslancové v Pekingu jsou na živu. To jsou ti dva nejhorší žraloci, kteří čekají na kofist z Číny, již se však sami zmocniti nemohou a proto by rádi viděli, aby jim k ní jiní dopomohli. Dle všeho však Rusko, Francie a Spoj. Státy a snad i Japan nalehají na klidné rozluštění otázky čínské a tak si asi Německo i Anglie musejí nechat zajít chuť na to tučné sousto.

Již 9 PRESIDENTSKÝCH KANDIDÁTŮ máme a ještě k nim chtějí antiimperialisté přidati jednoho, kdyby se bylo zdařilo jejich spojený s demokraty zlatářskými. Teď si již může zajisté každý občan vybrati muže podle srdce svého. Jednomu se nelíbí to, druhému ono v platformě kterékoli strany, tak že by naposledy každý chtěl svoji zvláštní platformu. Prohibiči však mají nejjednodušší prohlášení zásad: odstranění všech líhovin s povrchu světa. Uvidíme, mnoholi jest těch apoštolů střídmosti v této zemi.

MILAN SRBSKÝ PRY SE PODEKOVAL z nejvyššího vojenského velitelství proto, že se syn jeho zasnubil se ženou z rodu plebejského. To zdá se více nepodobné a spíše bude každý nakloněn věřiti, že mu byla páda srbská pod nohama již příliš horkou, tak že se tam asi vrátiti obává. Že by Alexander měl tak velkou lásku k nevěstě, že by se pro ni trůnu zřekl, také se nezdá více podobné. Spíše každý uvěří, že se chce oženiti s bohatou nevěstou, aby měl býti od čeho živ, až ho Srbové vyznou.

V LETECH OD 1895 DO 1899 stoupla úhrná cena roční hlavních plodin farmerských měrou následovní: Korny z \$544,983,534 na \$629,210,110, nebo-li o 16 procent; pšenice ze \$237,938,988 na \$319,545,269, nebo-li o 34 procent; ovsy ze \$163,655,068 na \$198,167,975, nebo-li o 16 procent; bavlny z \$260,338,196 na \$332,000,000, nebo-li o 27 procent; tabáku z \$35,574,220 na \$45,000,000, nebo-li o 30 procent a lněného semene z \$12,000,000 na \$24,000,000, nebo-li o 100 procent. Celková cena úrody r. 1899 obnášela o \$322,000,000 více, než ona v roce 1895, při čemž cena dobytka farmerského vzrostla v ceně o \$633,000,000. Vztakovémto blahobytu mortgicové uplácey, přibytky opravování neb nové stavěny a farmy novými a dokonalejšími stroji opatřeny - a vzdor těmto faktům žádají demokrate, by žarními hlasováním pro stranu jejich k navrácení starých - nikoliv však zlatých - časů přispěli. V tomto očekávání všude zajisté že budou zklamáni, neboť každý uvědomělý rolník dobře ví, za které správy - zda za demokracické či republikánské - lépe prospívá a za které více za veskerý plodiny své dostává.

DOPOSUD POUZE JENOM JEDENÁCT presidentů lístků jest letos v poli a jelikož stává možnost, že do táhne se to do celého tuctu, nebudou si muset voliči stýskati na malý výběr. Dosud navržený lístky následovní: Republikánský - Wm. McKinley z Ohio za presidenta, Theo. Roosevelt z New Yorku za náměstka. Demokratický - Wm. J. Bryan z Nebrasky za presidenta, A. E. Stevenson z Illinois za náměstka. Populističtý - W. Barton z Pensylvanie za presidenta, Ignatius Donnelly z Minnesoty za náměstka. Strana lidu - Wm. J. Bryana za presidenta, Chas. A. Towne z Minnesoty za náměstka. Sociální demokraté - E. V. Debs z Indiany za presidenta, J. Harriman z Californie za náměstka. Prohibiči - J. G. Woolley z Illinois za presidenta, H. B. Metcalfe z Rhode Island za náměstka. Spojená strana křesťanská - S. C. Swallow z Pennsylvanie za presidenta, J. G. Woolley z Illinois za náměstka. De Leon-ovi socialisté - J. F. Maloney z Massachusetts za presidenta, V. Remill z Pennsylvanie za náměstka. Střibrafší republikáné - Wm. S. Bryana za presidenta, A. E. Stevenson za náměstka. - Mnoho tu povolaných a málo bude vyvolených.

TAK JAKO V NÁRODNÍM NAŠEM životě veškerá činnost ubita byla házením kameny po předáčích, kteří ochotně a z větší části i bezúšně pro celek se obtovali, tak nyní i v spolkovém životě našem je k pozorování jakási ztrnulost, která povede k těm samým koncům, na jaké dnes národní náš život pomalu, ale již chudne.

* V Buffalo, N. Y., zničen v úterý večer požárem elevator Great Eastern, i s obsahem, na \$750,000 cenový. * Ze San Diego, Cal., oznáměno v úterý, že nedaleko Yuma při řece Colorado objeveny bohaté prameny petrolejové. Předpísejte na Knihovnu Americkou pouze \$1.00 ročně

Pokrok Západu

ne. A přičinál Ta samá, o které se hořej zmišujeme. Přijmete dnes ve spolku nějaký výbor, obětuje se za spolek, utraťte své peníze za jízdu za káry a nahodilými výlohami, zmaťte čas, který jinak vám mohl třeba něco přinést a buďte ujistěni, že v devíti z deseti případů vaše snaha a vaše dobrá vůle nebude oceněna a z polovice případů ještě po vás bude hozeno kamenem. V nejlepším pak pádu tu a tam se krčí rameny a řekne se, "že kdo ví proč, aneb co a jak atd. atd." Že za takových okolností spolkový život nemůže v společenském našem životě konati to posláni, které by konati měl, leží na bíledni. Výbory a úřady ve spolcích z velké většiny členem se vnutiti musí, neboť nevděčnou tuto funkci z přičin hořej naznačených málokdo do brovolně na sebe přijmouti se snaží a že práce "z musu" nikdy za mnoho nestojí, rozumí se samo sebou. K tomu ještě se druží ta okolnost, že jen mezi část schopnějších členů ve spolku má vše odříti a z bratrské neb sesterské lásky se obětovat, kdežto ostatní ani prstem nehnu.

Čmuchaček.

Spojené Státy prostředníkem.

Jak na jiném místě zprávu o tom ptinášim, požádána byla vláda naše vládou čínskou, aby převzala na se úlohu prostředníka mezi Čínou a vlemocemi evropskými a žádost tato není gikterak překvapující pro ty, kdož dosavadní politiku naší vůči Číně bedlivě stopovali. Žádost o prostřednictví jest úplně přirozeným výsledkem nejenom dosavadní této politiky naší, ale zároveň i v úplném souhlasu jest s prohlášením vlády naší, v němž přesně vyčteno bylo stanovisko, kteréž vláda naše v nynější zápletce čínské zaujímá a od něhož za žádných okolností neustoupí. Každým krokem, kterýž doposud v zápletce oné vládou naší učiněn byl, musela býti důvěra vlády čínské ve vládu naši jen zvyšována, neboť dokazováno stále jasněji, že Čína u Spojených Států na jednání čestné a spravedlivé spolehati se může.

Otázkou ovšem jest, zda císařská správa v Číně nalezá se v takém stavu, aby úmluvu s vládou naší, neb s kteroukoliv vládou jinou učiněnou, skutečně také provéstí mohla a přitomně není žádných důkazů patrných, že by skutečně toho schopna byla. Všeobecně jsou pochyby o tom, zda stává vůbec přitomně v Číně vlády ve smyslu mezinárodním. Sídlo vlády nalezá se ovšem dosud v Pekingu, avšak nikterak nedokázáno, že by úřady tamní schopnými byly k provedení jakýchkoliv závazků neb slibů, kteréž by Spojeným Státům neb kterékoli vlemocí evropské učinily. Vzhledem k tomuto stavu věci jakákoliv dohoda mezi Čínou a Spojenými Státy za účelem prostřednictví mezi prvější a vlemocemi evropskými byla by úplně bezcennou, leč by Spojené Státy zaručily se za její provedení, kteréžto zaručení, jak samozřejmým jest, do vzájných zápletek mezinárodních zem naší přivítati by mohlo.

Politika naše vůči Číně byla dosud vždy přátelskou a jelikož vládou naší hned při počátku zápletky nynější zřejmě prohlášeno bylo, že po dosažení žádné části území čínského nebaží a že v zájmu našem jest, aby i na zále Čína nerozdílnou zůstala, jest úplně přirozeným, že vláda čínská hledá nyní u vlády naší záštitu před lačností a hrabivostí vlemocí evropských, aby však záštitu této se jí dostalo, musí připravena býti nejenom k podání důkazů dobré vůle, ale i důkazů schopnosti k vyplnění jakéhokoliv slibu, kterýž by učinila.

Samozřejmým jest, že při konečném řešení zápletky čínské Spojené Státy povolány budou ku hraní důležitě úlohy a táž zajisté se sehrána bude v zájmu nejenom civilizace, ale i světového míru a podobně jistým jest, že výhradně jen vlivem Spojených Států Čína před rozdělením mezi vlemocí evropské zachráněna býti může.

* V Buffalo, N. Y., zničen v úterý večer požárem elevator Great Eastern, i s obsahem, na \$750,000 cenový. * Ze San Diego, Cal., oznáměno v úterý, že nedaleko Yuma při řece Colorado objeveny bohaté prameny petrolejové. Předpísejte na Knihovnu Americkou pouze \$1.00 ročně

Památná slavnost v Niobrře.

Jak jsme již dříve sdělili, slavnost byla dne 20. července památka založení osady niobrarské. Slavnost vydařila se dosti dobře, ač nebyti dvou věcí, nepochybně bývala by ještě zdařilejší a účastenství hojnější. Jednou z věcí těchto bylo, že v noci na den slavnost předcházející postřiženo bylo celé okolí silným lijákem, kterýmž cestý ovšem do špatného stavu uvedeny byly. Druhou věcí, jak se zdá, bylo, že občané niobrarsí pořádali oslavu osídlení oné krajiny českým osadnictvem na svůj vrub a neoznámili v čas starším osadníkům z okolí Pishelville, Armstrong a Verdigre úmysl svůj, tak aby se Tito byli mohli pořádně slavnosti zúčastniti, tak aby se byla stala slavností celé osady v Knox County. Vskaz vzor tomu bylo účastenství dosti četné. Z okolí odhadovalo se účastníků na 1500 osob i více a kdežto postrádali jsme některé ze starších osadníků jako Jana Mladého, E. Pishla, F. Tucha, Tikalského, a více jiných, naproti tomu dostavili se slavnosti někteří z rodáků Tyn-dalských, jmenovitě V. J. Teibl s manželkou, V. Pták, Anton Hájek a několik jiných. Nesmíme ovšem na ně prozraditi, že přišli, aby skutkem ukázali, jak chodilo se od teky Missouri do Niobrary před 30 lety, pokud ještě nejezdily žádné "busy". Ostatně bylo jim hej, když měli "vodňho" Ptáka sebou.

Jest pisatelé tohoto ještě v dobré paměti hned z doby, kdy založena byla tato osada v Nebrascce a druhá za řekou Missouri v Jižní Dakotě, která lícena byla Nebraska co samý vrch a samá stráň a mezi těmi samá nížina a samý písek. Očekávali jsme proto, že přijedeme do krajiny vrstě a rozervané, do kopců vyšších nežli jakým jsme uvykli v Omaze. V tom ohledu byli jsme zklamáni. Je pravda, že městečko Verdigre, kdež končí dráha Elkhorn, leží útluně v údolíku a po obou stranách zvedají se vršky, jež dále nepochybně v rovinaté výšiny přecházejí. Rovněž jest pravdou, že údolí teky Verdigre, kteréž sama sebou jest říčkou již shledali jsme nad očekávání velkou, jest poměrně úzké a nešší se na několik mil, jako údolí v jižnější části státu. Vskaz rovněž jest pravdou, že vršiny po obou březích Missouri, Niobrary i Verdigre v těchto místech dosahují sotva polovici té výše, jaké mají straně při Missouri u Omahy. Proto učinila na nás poloha dojem neočekávaně dobrý. A když laskavostí pana Vlasníka, majitele artěské studně, kterážto je 700 stop hluboká a proudí tlakem 100 liber na čtv. palec a proto žene mlýn, zásobuje město vodou a vyvozuje elektrické světlo k osvětlování, dostoupili jsme vršků na jižní straně města, na němž nalezá se vodní nádržka, a odkudž mohli jsme pohlédnouti celě šíře údolí na mnohé míle až ku ostré zátoce dolů, zřeli jsme, kterák Missouri přicházející se severu vlivá se do Niobrary a berouc se pak směrem, v němž rychlá Niobrara, Běžíč Voda, Running Water, vody své kvapně valí, když zřeli jsme před sebou podle úpatí výšin rozložené městečko, jakoby v nepřetržitě háji vystavěné a vše kolokolem v bujně zeleni se skvoucí, tu zřeli jsme věru panorámu v pravdě oku lahodící.

Městečko Niobrara nestávalo vždy na tom samém místě, na kterémž stojí nyní. Bývalo druhy míli aneb více směrem severovýchodním, blíže u teky. Vskaz v roce 1881 postřiženo bylo, tak jako všechny části údolí teky Missouri, největší až dosud známý vodní zápor, což tehdy pohnulo tamnější obyvatele, aby celé městečko sakumpak přestěhovali a tak pro budoucnost podobné nehody se uvarovali. Ačkoliv Niobrara jest jednou z nejstarších osad ve státě a co stanice lovecká známa byla traperům severozápadním, dříve nežli státy západní osazeny byly, lépe snad než které jiné místo a ač před lety se již chystalo ku stavbě dráhy, kteráž měla vésti údolím Verdigre teky, ba již i navázka pro ni částečně byla zřizena, přec posud postráda spojní železniční. Nejbližší dráhu má za řekou Missouri, asi dvě míle východně, kdež na břehu severním leží Running Water, kteráž jest konečnou stanicí dráhy Milwaucké. Spojení mezi oběma břehy udržuje loď přívozní. Druhou nejbližší stanicí jest Verdigre, asi 13 mil jižozápadně, kdež končí dráha Elkhorn. Proto není diva,

NEBRASKA.

- V Geneva zahájen ve středu sjezd státní zahradnické společnosti.

- Nejlepší doutníky jsou Porto Rico, jež vyrábí V. Pospíšil ve Wilber, Neb. - Zkuste je. 79tf

- Do Plattsmouth přivezena byla mrtvola vojína Geo. Mostina, kterýž na cestě z Manily na loď se rozemohl a nemoci podlehnul.

- V Hastings postaveny budou hlavní úřadovny Loyal Mystic Legion of America. Bude to budova o dvou poschodích, rozměru 50x66.

- Ve Wisner spáchala ve středu samovraždu otrávením strychninem pí. Emma Doescherová, teprve nedávno provdaná. Pohánky samovraždy jsou neznámý.

- V Niobrře podána ve středu petice za přeložení okresního sídla, opatřená 2260 podpisy. Zástupcem Niobrary dáno 6 dnů času k prozkoumání zákonitosti petice.

- V Callaway zničen v pondělí v noci požárem smíšený obchod Roy Welche, čímž škoda \$10,000 přesahující způsobena. - Oheň vzniknul prasknutím petrolejové lampy.

- V Syracuse zatčen byl v pondělí kasír první národní banky, Charles E. Cotton, pro zpronevěření \$4700. Schodek uhradil zatčený přepsáním majetku svého na banku.

- V Osceola udeřil v úterý blesk do obydlí H. H. Hubbarda a na budově asi za \$200 škody způsobil. Hubbard byl omráčen a trvalo to delší dobu, než opětně k vědomí přiveden byl.

- Ve West Point objeven v pondělí v noci opětně nový pokus zhřáství a sice zapáleno obydlí stavení jedno na So. Main ulici. Plameny utlumeny dříve, než značnější škody způsobiti mohly.

- Ve Fullerton zatčeni v úterý Fr. Wayes a W. Fitzgerald pro ukradení 23 kusů dobytka W. Sovereigny, asi 5 mil východně od St. Pauli bydlícím. V nedostatků zaručky posláni do vězení.

- Guvernérem upozorněni ve středu šerifové všech okresů, by pilně dbali na zachování zákona honebního, jímž stílení přerijných slepic před 1. zářím pod trestem \$5 za každý zastřelený kus zakázáno jest.

- V York zahájen byl v úterý státní sjezd dobrovolných sborů hasičských, spojený se závody, jejichž zúčastnily se čtyři z Grand Island, Kearney, Alliance, David City, Wilber, Seward, Fremont, Stromsburg a York.

- U Odell zničena v pondělí požárem velká stáj Thomas B. Poe-a, při čemž pět koní uhořelo. Plamenům padlo za obětí 1000 buší korny, čtyřerý postroj a dva kočáry. Oheň způsoben dětmi, se sirmami si hrajeckými.

- Jestli potřebujete dobrý vařáč, aneb sekací stroje na seno, obraťte se na p. V. J. Uřídila v Abie, Neb., jenž zastupuje jednu z nejlepších firem výrobu strojů takových se zabývající a sice společnost Deering Harvester Co. tř.

- Ve Fremont přišel v úterý k smrtelnému úrazu M. B. Ullery, prodáváč pro železářský velkoobchod jeden z Chicaga. Spadnul totiž v obchodě Hobbs & Jones otvorem elevatorovým do přizemku, při čemž mimo poranění vnitřních i páteř si porouchal.

- U Columbus přišel v pondělí o život roletý Frank Ignatzky. Týž pásl na trati železniční krávu a zasažen byl vlakem osobním. Lebka byla mu roztržena a ruce i nohy přeráženy a smrt byla asi okamžitou. Porotou koronerovou dána držte dítka za to, že trať ohrazenou nemá.

- T. Duda v Linwood, Neb., má na skladiš vozy, boxny na vozy, kočáry všeho druhu, drtiče, sroto-váky, větráky, pumpy, kádě, postroje na koně a všeho druhu fermení. Krajané učiní dobře, když si u něho prohlédnou zásobu a zeptají se na ceny, než pájdou jinam koupit. (4tf)

- Hrozným způsobem sešel v pondělí ze světa v Tecumseh W. L. Edwards, zaměstnaný v mlyně tamním. Nešťastnou náhodou byl mu totiž v přizemku zachycen při olejevaní hřídele rukáv, následkem čehož ovšem stržen a nešťastně krátce hřídelem otočen, při čemž nohy mu o strop a podlahu roztrženy. Smrt následovala as ve dvou hodinách.

Hledá se pokašský pomocník \$1416 místo a dobrý plat. Hlasuje se Karel Křepela, West Point, Neb. 6023 Hledá se česká holka na domácí práci v kuchni ve spořádané rodině. Plat dobrý a zářící práce. Hlasuje se u 807. Mrs. W. M. Bushman, 3015 Mason str. Hledá se dělník, kterýž se vyzná vřboření v značném. Dobrý plat a státní práce. Hlasuje se hned u J. Vopálky, na 5. a William ul.

Dr. Karel H. Breuer, ČESKÝ LÉKAŘ. MA zvláštní zkušenost v léčení nemocí ženských, očních, ušních a krčních a ranhojčství. ÚŘADOVNA NA SEVER. STRANĚ NÁMĚSTÍ DAVID CITY, NEBR. Jede na zavolání do všech okolních městěček Zavolejte jej v pádu potřeby telefonicky neb telegramy. Ve středu a v neděli odpol. ordinuje v Brně

Cechové a jejich zápas o samosprávu. Nákladem Pok. Záp. vydána byla v brožice přednáška pod výše uvedeným názvem, kterou připravil p. L. J. Pald a pro literární klub Astorový knihovny v New Yorku a upravil pak pro městeček Midland Monthly. Tento český překlad předříčky tvoří brožurku 40 stránek, obsahující: vyobrazení Jana Husa, Jana Žižky, Jana Amose Komenského a Josefa Jungmana. Cena pouze 10c., třeba v kolkách. Dva sešity měsíčníku Midland Monthly, obsahující tutéž přednášku v angličtině, za 25ct. Pokrok Záp., Omaha, Neb.